



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
社會工作局
Instituto de Acção Social

關於立法會李良汪議員書面質詢的答覆

遵照行政長官的指示，經徵詢教育及青年發展局的意見，本人對立法會 2025 年 3 月 7 日第 218/E190/VII/GPAL/2025 號公函轉來李良汪議員於 2025 年 2 月 28 日提出，行政長官辦公室於 2025 年 3 月 10 日收到的書面質詢，回覆如下：

特區政府貫徹“家庭照顧，原居安老”的政策，關注長者長期照顧服務的發展和需要。協同不同的社服機構，為長者及其家人提供相應的支援。

社會工作局與民間機構合作，為有需要的長者及其家庭提供家居照護、日間護理及護老者支援等服務，並持續增加服務供應，全澳日間護理服務名額已增至約 500 個，家居照護服務隊亦擴展至 8 支，現時已基本滿足需求；而按照規劃，2025 年將有一間位於東區-2 的日間護理服務設施投入運作，可提供 40 個服務名額，將進一步增加服務的供應。

為讓學子們對升學有所準備，教育及青年發展局透過義工活動及職業實踐，促進學生對於不同行業的認識，為其生涯規劃奠定基礎，並向有志於長者照顧方面發展的青年及學生提供相關知識、了解實際工作情況，提升實務能力，為未來升學選擇作準備。特區政府設立不同種類的獎、助學金，鼓勵學生升讀高等教育課程，其中，教育基金的大專助學金資助計劃的指定學科助學金已將護理學納入資助的學科專業範圍，支持有志的學生升讀相關專業。另外，為培養大健康產業發展所需的人才，本澳高等院校開設有關於公共衛生、應用老年學、食品與營養科學、言語語言治療和護理學等學位課程；亦有院校開辦“長者家屬及照顧者”、“基礎健康照顧”等培訓課程。



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
社會工作局
Instituto de Acção Social

在長者院護服務方面，社會工作局透過籌建及擴建的方式，增加宿位的數目。2024年，於北區增加約200個長者院舍宿位。現時，全澳長者院舍宿位數目已增至約2,700個。按照規劃，在東區-2增建的長者設施中，預計增加長者院舍宿位約1,100個，相關設施初步計劃引入多元營運的模式，作為銀髮產業的試點，以應對未來人口老齡化的需要。對於獨居長者和兩老家庭的普查工作，社會工作局現正進行前期的籌備安排，初步計劃透過“洗樓”、鄰舍轉介及與商戶合作等方式，分階段收集相關資料，逐步建構各區的資料庫。

隨著人口老齡化的發展，養老保障機制跨部門策導小組現正開展下一階段長者服務十年行動計劃的規劃及籌備工作，將以大健康、智慧科技、銀髮產業及長者友善共融環境作為重點，訂定未來不同階段的發展方向。未來，特區政府將在綜合本澳長者人口的發展、社會實況和特區整體的土地與財政資源等因素，訂定包括長者院舍宿位在內的各類長期照顧服務的發展規劃，以應對人口老齡化帶來不同長者服務的需要。

最後，特區政府感謝李良汪議員對有關事宜的關心和建議。

社會工作局局長
韓衛